Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 16.08.2023 19:57:32

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

УТВЕРЖДЕНА Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Частное право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.ДВ.2.2

Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам

40.04.01 Юриспруденция	
(код, наименование направления подготовки)	_
очная/заочная	
(формы обучения)	

Краткое наименование дисциплины – ЗКС

Год набора 2023

Санкт-Петербург, 2023г.

Автор(ы)-составитель(и):

Есенова Валентина Петровна к.ю.н., доцент, доцент кафедры правоведения Есенова В.П.

Заведующий кафедрой правоведения к.ю.н., доцент Трегубов М.В.

УТВЕРЖДЕНА Методической комиссией по направлениям 40.03.01, 40.04.01, 40.06.01 Юриспруденция Протокол от «13» июля 2021 г. № 3.

В новой редакции $Б1.B.\mathcal{A}B.2.2$ Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам одобрена на заседании кафедры правоведения. Протокол от 13 марта 2023 год \mathbb{N} 1

содержание

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине Б1.В.ДВ.2.2	4
2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	6
3.Содержание и структура дисциплины	7
Структура дисциплины	7
Содержание дисциплины	8
4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	9
5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	12
6Методические указания по освоению дисциплины	15
7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет	17
7.1Основная литература	17
7.2.Дополнительная литература	
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	18
7.4. Интернет ресурсы	
7.5. Иные источники	20
8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечи информационные справочные системы	чение

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине Б1.В.ДВ.2.2 «Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам»

1.1.Дисциплина Б1.В.ДВ.2.2 «Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам» обеспечивает овладение следующими компетенциями с учетом этапа:

Код	Наименование компетенции	Код	Наименование компонента
компетенции		компонента	компетенции
		компетенции	
ПКсОС-2	Способность применять нормы	ПКс ОС−2.2	Способность применять нормы
	частного права при разрешении		частного права при разрешении
	материально-правовых и		материально- правовых вопросов
	коллизионных вопросов		
ПКс ОС-4.	Способность осуществлять выбор	ПКс ОС−4.2	Способность осуществлять
	стратегии по юридическому		процессуальные действия в
	разрешению частно-правового		соответствии с частным правом
	конфликта		
ПКс ОС-5.	Способность разрабатывать	ПКсОС−5.2	Способность консультировать по
	проекты договоров, локальных		вопросам частного права, оформлять
	актов, заявлений и иных		юридические и служебные
	документов, связанных с		документы в профессиональной
	осуществлением и защитой		деятельности
	гражданских прав и охраняемых		
	законом интересов.		

1.2.В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы

ОТФ/ГФ / трудовые/ профессиональные	Код	Результаты обучения
действия	компонента	
	компетенции	
В/7 Управление и контроль подготовки и		На уровне знаний – норм и принципов частного
реализации проекта государственно-		права;- источников частного права;- системы
частного партнерстваВ/01.7 Обеспечение		источников и специальных принципов права
общеорганизационной подготовки проекта		интеллектуальной собственности; источников
государственно-частного партнерстваВ/02.7		законодательства о коммерческих корпорациях;
Обеспечение юридической подготовки		- особенностей разрешения споров в предметной
проекта государственно-частного		области частного права; современные взгляды на
партнерстваВ/03.7 Обеспечение финансово-		теорию фикции юридического лица.
экономической подготовки проекта		На уровне умений – выявлять общественные
государственно-частного партнерства,		отношения, нуждающиеся в правовой
включая финансовую модель		регламентации разрешения корпоративных
В/04.7 Обеспечение технической подготовки проекта государственно-частного	TIKeOC-22	конфликтов с участием коммерческих
проекта государственно-частного	1 IKC OC-2.2	корпораций, анализировать локальные акты
партнерстваВ/05.7 Обеспечение процесса		коммерческих корпораций:- толковать
отбора частного партнера для реализации		положения локальных актов;— исследовать и
проекта государственно-частного		разграничить нормы частного права и
партнерстваВ/06.7 Подготовка и проведение		национального законодательства в сфере
публичных процедур и информационная		разрешения корпоративных конфликтов;
поддержка проекта государственно-частного		исследовать общие и специальные принципы
партнерства		кодекса корпоративного поведения и частного
С/7 Организация и проведение подготовки и		права.
реализации проекта государственно-		На уровне навыков - применение норм частного
частного партнерстваС/01.7 Организация		права;- разработки и обсуждения проектов
инициирования и планирования проекта		локальных актов корпоративных

государственно-частного партнерства правоотношений;анализа частной С/02.7 Координация участников проекта правоприменительной практики;-**ВИТРИНИСІП** государственно-частного партнерства необходимых мер ПО защите права С/03.7 Контроль и мониторинг реализации собственности; разработки мер проекта государственно-частного совершенствованию правового регулирования партнерства разрешения корпоративных конфликтов, в т.ч. по вопросам защиты интеллектуальной собственности. В/01.7 Подготовка к процедуре медиации вПКС ОС -4; На уровне знаний - норм и принципов частного специализированной сфере права, основ противодействия корпоративным B/02.7 Ведение процесса выработки, спорам;- источников частного права; согласования условий медиативного системы источников и специальных принципов, в т.ч. процессуального права; - знания особенностей соглашения и завершение процедуры медиации в специализированной сфере разрешения корпоративных конфликтов С/01.7 Разбор практических случаев предметной области частного права; специализированной сфере медиации На уровне умений — выявлять общественные C/02нуждающиеся Анализ корректировка отношения, правовой профессиональных умений анализировать действующие регламентации, супервизируемого специалиста соглашения,толковать положения С/03.7 Развитие умений профессионального корпоративных соглашений; исследовать самоанализа супервизируемого специалиста разграничить нормы частного права Код С/7 Методологическое и аналитическое национального законодательства В сфере (или) сопровождение И контроль корпоративных правоотношений. – исследовать соответствия требованиям организации общие и специальные принципы частного права. антимонопольного законодательства На применения уровне навыков Российской Федерации И развитие корпоративных соглашений в сфере частного конкуренции C/01.7Метолологическое права; разработки и обсуждения проектов сопровождение деятельности корпоративных соглашений в сфере частного обеспечению соответствия организаций права, навыками анализа правоприменительной гребованиям антимонопольного практики в сфере частного права; навыками законодательства Российской Федерации принятия необходимых мер по защите прав C/02.7эффективности Контроль коммерческих корпораций и предпринимателей;мероприятий по обеспечению соответствия навыками разработки мер по совершенствованию деятельности организаций требованиям правового регулирования корпоративных антимонопольного законодательства отношений в сфере частного права Российской Код В/7 Выявление признаков и рисков На уровне знаний - норм и принципов частного нарушения требований антимонопольного права;- источников, регулирующих правовой законодательства Российской Федерации статус коммерческих корпораций В/01.7Выявление и устранение признаков предпринимателей; - знания системы источников нарушения требований антимонопольного и специальных принципов частного права;законодательства Российской Федерации знания особенностей разрешения споров в В/02.7Выявление рисков нарушения предметной области частного права; антимонопольного требований На уровне умений — выявлять общественные законодательства Российской Федерации отношения, нуждающиеся правовой Код D /8. Руководство деятельностью по анализировать действующие регламентации, правовому сопровождению И (или) правовые и локальные акты,толковать контролю соответствия организации положения локальных актов корпоративных требованиям правоотношений; исследовать и разграничить антимонопольного законодательства Российской Федерации нормы частного права и национального D/01.8 Планирование деятельности законодательства- умения исследовать общие и специальные принципы частного права. подразделения (организации) по правовому

сопровождению контролю (или) требованиям соответствия организаций антимонопольного законодательства Российской Федерации D/02.8 Обеспечение выполнения мероприятий по правовому сопровождению и (или) контролю соответствия организаций требованиям антимонопольного законодательства Российской Федерации

На уровне навыков – применения норм локальных корпоративных актов коммерческих корпораций; разработки и обсуждения проектов локальных корпоративных актов коммерческих корпораций (уставов, корпоративных договоров), анализа правоприменительной навыками практики; – навыками принятия необходимых мер ПО зашите прав предпринимателей коммерческих корпораций; разработки мер по совершенствованию правового регулирования корпоративных отношений.

2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО Объем дисциплины

Объем дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 академических часа / 81 астрономических часов. Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Вид работы Трудоемкость (очная форма) (в акад. часах) Общая трудоемкость 108 24/8 Контактная работа 12/4 Лекции Практические занятия 12/2 2 Консультация Самостоятельная работа 82/96 Контроль самостоятельной работы -/4 Виды текущего контроля устное и письменное обоснование решения правовых ситуаций, Сприменением ДОТ письменное решение задач, тестирование, эссе Форма промежуточной аттестации Зачет с оценкой С применением ДОТ

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Б1.В.ДВ.2.2 «Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам» относится к вариативной части дисциплин по выбору учебного плана магистерской программы Частное право направления 400401 Юриспруденция, изучается в 3 семестре (очная форма) и 4,5 семестр (заочная форма). Освоение дисциплины опирается на минимально необходимый объем теоретических знаний в области Арбитражного процессуального права, а также на приобретенные ранее умения анализировать, обобщать и находить оптимальное решение проблем, связанных с предпринимательской деятельностью, осложненной международным элементом, и навыки изучения судебной правоприменительной практики и правовой действительности. Дисциплина реализуется параллельно со следующими дисциплинами: Проблемы совершенствования российского гражданского и арбитражного процессов, Гражданскоправовое регулирование отношений собственности

3.Содержание и структура дисциплины

Структура дисциплины

Объем дисциплины, час. Форма							
№ п/п Наименование тем (разделов),		Ko O O O O O O O O O O O O O O O O O O O	онтак обуча одава чебні	тная работ нощихся с телем по ві ых занятий	га идам	СР	Форма текущего контроля успеваемости**, промежуточной
		Л/ Д О Т	ЛР. ДО		КСР		аттестации
0	чная фор	ма обуч	ения	[
Тема 1. Концепция развития гражданского законодательства о корпорациях в России Сущность корпоративных правоотношений Соотношение принципов гражданского права и принципов корпоративного поведения в корпоративных правоотношениях.	. 35	4		4		27	O, P3
Тема 2. Понятие и виды корпоративных конфликтов. Конфликт интересов в корпорации. Корпоративный шантаж (greer mail). Рейдерство как новое явление российского права. Тенденции развития законодательства о корпоративных спорах.	3 1 2	4		4		27	O, P3, Э
Тема 3. Подведомственность и подсудность корпоративных споров. Виды корпоративных споров. Процессуальные особенности рассмотрения корпоративных и групповых споров в арбигражном суде.	1	4		4		28	O,P3,T
Консультация							
Промежуточная аттестация							Зачет с оценкой
ИТОГО		12		12	2	82	
3a	очная фо	рма обу	чени	Я			
Тема 1. Концепция развития гражданского законодательства о корпорациях в России Сущность корпоративных правоотношений Соотношение принципов гражданского права и принципов корпоративного поведения в корпоративных правоотношениях.	34	2				32	O, P3
Тема 2. Понятие и виды корпоративных конфликтов. Конфликт интересов в корпорации. Корпоративный шантаж (greer mail). Рейдерство как новое явление российского права. Тенденции развития законодательства о корпоративных спорах.	34	1		1		32	O,P3,Э
Тема 3. Подведомственность и подсудность корпоративных споров. Виды корпоративных		1		1		32	O, P3, T

		Объем	дисц	иплинь	і, час.		Форма
№ п/п Наименование тем (разделов),		Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий			СР	Форма текущего контроля успеваемости**, промежуточной	
		Л/ ДОТ	ЛР/ ДОТ		1 L7 D		аттестации
споров. Процессуальные особенности рассмотрения корпоративных и групповых споров в арбитражном суде.							
Консультация							
Промежуточная аттестация	4						Зачет с оценкой
ИТОГО	108	4/3		2		96	4

Примечание: * ** – формы текущего контроля успеваемости: опрос (О), тестирование (Т), эссе (Э), решение ситуационных задач (РЗ).

Содержание дисциплины

Тема 1. Концепция развития гражданского законодательства о корпорациях в России. Сущность корпоративных правоотношений. Соотношение принципов гражданского права и принципов корпоративного поведения в корпоративных правоотношениях

Концепция развития гражданского законодательства о юридических лицах. Понятие и элементы корпоративных правоотношений (объект, субъект и содержание правоотношений). Классификация корпоративных правоотношений. Корпоративный договор. Органы корпораций. Источники корпоративного права. Внутренние документы. Локальные нормативные акты. Соотношение принципов гражданского права, корпоративного управления и корпоративного поведения. Приоритет интересов корпорации над интересами членов (участников) корпораций. Принципы корпоративных правоотношений.

Тема 2. Понятие и виды корпоративных конфликтов. Конфликт интересов в корпорации. Корпоративный шантаж (green mail). Рейдерство как новое явление российского права. Тенденции развития законодательства о корпоративных спорах

Конфликт интересов в корпорации. Основания возникновения корпоративных конфликтов. Виды и субъекты корпоративных конфликтов. Право на иск. Корпоративный шантаж (green mail). Рейдерство. Понятие, признаки и виды корпоративных споров. Защита корпоративных прав в арбитражном судопроизводстве. Особенность применения корпоративного законодательства при рассмотрении и разрешении корпоративных споров. Способы защиты прав членов корпораций. Косвенные иски. Соотношение доктрины о корпоративных правоотношениях и современного правового регулирования разрешения корпоративных споров.

Тема 3. Подведомственность и подсудность корпоративных споров. Виды корпоративных споров. Процессуальные особенности рассмотрения корпоративных и групповых споров в арбитражном суде

Тенденции развития правового регулирования подведомственности корпоративных споров арбитражным судам. Изменения в институте подсудности арбитражных судов. Обеспечительные меры. Создание, реорганизация и ликвидация юридического лица; споры по искам учредителей, участников, членов юридического лица о возмещении убытков, причиненных корпорации, о признании недействительными сделок,

совершенных юридическим лицом, и (или) применении последствий недействительности таких сделок; споры, связанные с назначением или избранием, прекращением, приостановлением полномочий и ответственностью лиц, входящих или входивших в состав органов управления и органов контроля юридического лица, споры о созыве общего собрания участников юридического лица; споры об обжаловании решений органов управления юридического лица. Рассмотрение дел о защите прав и законных интересов группы лиц. Особенности процедур, используемых в современном арбитражном процессе при рассмотрении и разрешении корпоративных споров.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1В ходе реализации дисциплины *Б1.В.ДВ.2.2 Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам)* используются следующие **методы текущего контроля успеваемости** обучающихся:

Тема и/или раздел	Методы текуще
	контроля успеваемости
Тема 1. Концепция развития гражданского законодательства о корпорациях в	Устный опро
России. Сущность корпоративных правоотношений. Соотношение принципов	решение задач.
гражданского права и принципов корпоративного поведения в корпоративных	
правоотношениях.	
Тема 2. Понятие и виды корпоративных конфликтов. Конфликт интересов в	Устный опро
корпорации. Корпоративный шантаж (green mail). Рейдерство как новое явление	решение задач, эссе.
российского права. Тенденции развития законодательства о корпоративных	
спорах.	
Тема 3. Подведомственность и подсудность корпоративных споров. Виды	Устный опро
корпоративных споров. Процессуальные особенности рассмотрения	решение задач, тестовы
корпоративных и групповых споров в арбитражном суде.	задания.

4.2Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

Типовые оценочные материалы

Примерные вопросы для опроса:

- 1. Определить, какова классификация корпоративных правоотношений?
- 2. Перечислите характерные черты корпоративных конфликтов и их отличие от корпоративных споров.
- 3. Определить, каковы пределы соотношения принципов гражданского права, принципов корпоративного управления и корпоративного поведения?
- 4. Охарактеризовать, какова структура корпоративных правоотношений?
- 5. Установить, каково соотношение корпоративного конфликта и корпоративного спора?
- 6. Назвать, каков субъект-объектный состав корпоративного шантажа?
- 7. Раскрыть, каковы особенности рассмотрения дел о защите прав и законных интересов группы лиц?

Примерные темы для написания эссе:

- 1. Охарактеризовать виды и отличительные признаки корпоративных конфликтов и корпоративных споров в предпринимательской деятельности.
- 2. Рассмотреть в деталях формы правовой защиты в корпоративных правоотношениях.
- 3. Интерпретировать развитие правового регулирования способов защиты корпоративных прав в арбитражном судопроизводстве.
- 4. Рецензировать принцип пропорциональности вклада в уставный капитал объему прав участия в корпорации.
- 5. Охарактеризовать защиту прав миноритариев.
- 6. Рецензировать ответственность мажоритариев.

- 7. Сформулировать снятие «корпоративной вуали»
- 8. Объяснить корпоративный шантаж (Greenmail): особенности правового регулирования в России и странах Западной Европы и США.
- 9. Найти различия. «Золотые парашюты» в России и Англии.

Ситуационные правовые задачи

Примеры ситуационных задач:

<u>Задача № 1</u> Участник полного товарищества А. обратился с иском в суд об исключении из числа полных товарищей В. по причине осуществления последним деятельности однородной с деятельностью товарищества. Участник В. Возражал о своем исключении, мотивируя тем, что благодаря его деятельности удовлетворяются требования кредиторов товарищества.

Установить, какое решение должен принять суд?

<u>Задача № 2</u> В арбитражный суд с исковым заявлением об исключении из числа участников ООО «Ария» гр. Гусева в связи с нарушением обязанностей участника общества, обратился гр. Иванов. Установлено, что гр. Гусев является директором данного ООО «Ария». Истцом были предоставлены многочисленные доказательства того, что деятельность ответчика как директора наносит ущерб интересам общества.

Установить, какое решение должен принять суд? Объяснить, каков порядок исполнения судебного решения по данному делу?

Задача № 3 Участники ООО «Цветы Алтая» Григлрьев В.А., Крымов Г.А. и Станкевич О.Е. обратились к Генеральному директору ООО Ефремову В.В. предоставить для ознакомления: годовой финансовый отчет за 2013 год, бухгалтерские книги общества и документы первичного бухгалтерского учета за последние пять лет (договоры, спецификации к ним, акты приема-передачи, накладные, счета-фактуры, платежные поручения по исполнению гражданско-правовых договоров). Директор отказал в предоставлении документов бухгалтерского учета сославшись на положение ст. 8 Федерального закона «Об обществах, с ограниченной ответственностью», а также на то, что данные документы составляют коммерческую тайну.

Оцените правомерность отказа. Подготовьте исковое заявление в арбитражный суд.

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Примеры тестовых заданий:

- 1. Установить, какова должна быть стоимость имущества, передаваемого по сделке, чтобы она могла признаваться крупной сделкой для акционерного общества:
- а) более 25% стоимости имущества общества;
- б) более 20% стоимости имущества общества;
- в) более 50% стоимости имущества общества.
- 2. Указать, в каком из данных видов юридических лиц учредитель может нести субсидиарную ответственность по долгам юридического лица:
- а) акционерное общество;
- б) общественная организация;
- в) учреждение.
- 3. Установить, какая из данных ценных бумаг является эмиссионной:
- а) чек;
- б) акция,
- в) коносамент.
- 4. Назвать, кто является собственником имущества акционерного общества:
- а) акционеры;
- б) учредители;
- в) само общество.
- 5. Указать, какое из перечисленных оснований не является основанием для прекращения договора простого товарищества:

- а) недействительность регистрации простою товарищества;
- б) истечение срока простого товарищества;
- в) признание банкротом одного из участников.
- 6. Назвать, причиной корпоративных конфликтов является:
- а) невыплата дивидендов.
- б) отсутствие баланса интересов между субъектами корпоративных отношений.
- в) неэффективная работа совета директоров общества.
- 7. Выберите из перечисленных нормативный акт, который не регулирует правовое положение коммерческих организаций:
- а) ФЗ «Об акционерных обществах»,
- б) ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью»,
- в) ФЗ «О хозяйственных товариществах»,
- г) ФЗ «О производственных кооперативах».

Вопросы для самопроверки

Тема 1. Концепция развития гражданского законодательства о корпорациях в России. Сущность корпоративных правоотношений. Соотношение принципов гражданского права и принципов корпоративного поведения в корпоративных правоотношениях

- 1. Назвать, каковы особенности правового регулирования разрешения корпоративных споров?
- 2. Объяснить, какова структура принципов корпоративного права.
- 3. Раскрыть источники корпоративных правоотношений.
- 4. Установить, каковы особенности реорганизации корпораций.
- 5. Указать отличие признаков корпоративных споров.

Tema 2. Понятие и виды корпоративных конфликтов. Конфликт интересов в корпорации. Корпоративный шантаж (green mail). Рейдерство как новое явление российского права. Тенденции развития законодательства о корпоративных спорах

- 6. Охарактеризовать Корпоративный договор: особенности правового регулирования.
- 7. Установить, какова судебная практика по взысканию ущерба, причиненного коллегиальным органом корпорации.
- 8. Назвать особенности рассмотрения корпоративных споров в России и странах ЕС.
- 9. Перечислить виды корпоративных конфликтов.
- 10. Описать развитие процессуального законодательства о подведомственности разрешения корпоративных споров.
- 11. Дать общую характеристику. Оспаривание решений коллегиального органа корпорации в суде.

Тема 3. Подведомственность и подсудность корпоративных споров. Виды корпоративных споров. Процессуальные особенности рассмотрения корпоративных и групповых споров в арбитражном суде

- 12. Определить субъекты корпоративных правоотношений.
- 13. Описать виды корпоративных споров.
- 14. Определить права и обязанности членов корпорации при рассмотрении корпоративных споров в суде.
- 15. Дать общую характеристику. Защита интересов группы лиц в корпоративных правоотношениях.
- 16. Охарактеризовать ответственность единоличного органа управления корпорации за причиненный ущерб экономическим интересам корпорации.

Условия выполнения задания

- 1. Место (время) выполнения задания: в компьютерном классе.
- 2. Из 30 вопросов по 3 темам для каждого варианта теста случайным образом выбираются по 1 вопросу (всего 3 вопроса). При прохождении теста студентом происходит перемешивание вопросов и вариантов ответов (порядок предъявления и

вопросов, и ответов меняется). Максимальное время выполнения задания: 20 мин.

3. Преподаватель может разрешить студенту пользоваться конспектом.

Ситуационные задачи для самопроверки

Задача № 1.

- 1. Установить, как подлежит раскрытию годовая бухгалтерская отчетность?
- 2. По требованию Положения о раскрытии информации годовой отчет после утверждения на годовом собрании акционеров необходимо раскрывать в сети Интернет.

Определить, нужно ли публиковать годовой отчет также и в печатном издании? Задача № 2.

У акционера 100 акций. В течение трех месяцев с момента государственной регистрации общества он оплатил 50 % акций. Через 5 месяцев после создания общества проводится общее собрание акционеров.

Установить, может ли акционер голосовать 50 акциями, или каждая из принадлежащих ему акций является оплаченной лишь на 50 %?

2. Зарегистрировано АО «А». Согласно договору о создании и Уставу общества все акции общества, распределенные при его учреждении, должны быть полностью оплачены денежными средствами в течение одного месяца с момента государственной регистрации общества. Все учредители, за исключением компании «Б», оплатили принадлежащую им долю в установленный срок. Компания «Б» просрочила сроки оплаты акций и, кроме того, сообщила, что оплату за нее произведет третья компания – «С», в которой компания «Б» владеет 100 % уставного капитала.

Решить, возможен ли такой механизм оплаты акций в уставном капитале?

Установить, не противоречит ли он действующему законодательству и какие последствия это может повлечь в дальнейшем?

Тесты для самопроверки

- 1. Указать, существует ли легальное определение корпоративного управления?
- а) существуетб) не существуетв) существует, но неполное
- 2. Установить, с какого времени началось изучение корпоративных споров в России?
- а) с 80-х годовб) с 90-х годовв) с начала 2000-х годовг) с 2010 года
- 3. Назвать, существует ли легальное определение корпоративного спора?
- а) существуетб) не существуетв) существует, но неполное
- 4. Назвать, высший орган управления в акционерном обществе это:
- а) Совет директоровб) Наблюдательный совет
- в) Общее собрание акционеровг) Исполнительная дирекция
- **5.** Определить, решения общего собрания акционеров о заключении корпоративного договора должно быть принято:
- а) простым большинством б) в три четвертив) единогласно
- 6. Определить, корпоративные споры рассматриваются:
- а) в третейском судеб) в арбитражном суде
- в) в Международном коммерческом арбитраже
- г) в Торгово-промышленной палате

5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1.зачет с оценкой проводится с применением следующих методов (средств):

Устный ответ на вопросы билета

5.2.Оценочные материалы промежуточной аттестации

	I = '''	T-a
Компонент	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
компетенци	индикатор оценивания	
И		
ПКс ОС – 2.2	демонстрирует знание норм и	- самостоятельно и в полной мере осуществляет

Компонент компетенци	Промежугочный/ключевой индикатор оценивания	Критерий оценивания
И	принципов частного права. современных концепций развития арбитражного процессуального и гражданского процессуального законодательства; ориентируется в правовых проблемах защиты	исследование частного права;- грамотно формулирует меры по совершенствованию правового регулирования корпоративных отношений в предпринимательской сфере, квалифицированно применяет в профессиональной деятельности правовые позиции Верховного Суда РФ в части
	интеллектуальной собственности;	разрешения корпоративных конфликтов и споров коммерческих и некоммерческих корпораций.
ПКсОС-4.2	Демонстрирует знание норм и принципов частного права, ориентируется в правовых особенностях структуры корпоративных отношений;	 проявляет эрудицию в знании сущности частного права; самостоятельно и в полной мере осуществляет исследование дискуссионных проблем корпоративного права; грамотно формулирует меры по совершенствованию правового регулирования корпоративных отношений в предпринимательской сфере, уверенно ориентируется в классификации, правовых проблемах и причинах возникновения корпоративных конфликтов юридических лиц.
ПКс ОС – 5.2	Демонстрирует знание норм и принципов частного права. ориентируется в правовых проблемах гражданских правоотношений.	 проявляет эрудицию в знании сущности частного права; самостоятельно и в полной мере осуществляет исследование частного права; - грамотно формулирует меры по совершенствованию правового регулирования корпоративных правоотношений юридических лиц; уверенно ориентируется в правовых проблемах и причинах возникновения деструктивных видов корпоративных конфликтов коммерческих корпораций.

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации

Вопросы к зачету с оценкой

- 1. Рассказать об «Антирейдерских» законодательных новеллах: проблемы правового регулирования / судебного правоприменения.
- 2. Охарактеризовать акционерное общество и рынок ценных бумаг: способы разрешения конфликтов.
- 3. Охарактеризовать классификацию корпоративных конфликтов.
- 4. Определить субъекты правовых конфликтов.
- 5. Дать общую характеристику. Виды корпоративных конфликтов.
- 6. Описать гражданско-правовые способы защиты от злоупотребления правом в корпоративных отношениях со стороны хозяйственного общества.
- 7. Дать общую характеристику. Зарождение и развитие корпоративных отношений в России.
- 8. Рассказать о защите прав акционеров: законодательство и правоприменительная практика.
- 9. Найти различия. «Компания одного лица» в российском и зарубежном законодательстве.
- 10. Охарактеризовать корпоративное управление и судебный контроль в

- хозяйственном обществе.
- 11. Интерпретировать корпоративные отношения как сфера злоупотребления правом.
- 12. Найти различия. Корпорация в российском и зарубежном правопорядках.
- 13. Описать модели управления хозяйственным обществом: теоретико-правовые аспекты.
- 14. Раскрыть особенности правового режима совершения крупных сделок в российском законодательстве.
- 15. Исследовать особенности разрешения корпоративных конфликтов с участием финансово-промышленных групп (ФПГ).
- 16. Установить принцип равенства при распределении дохода с капитала: особенности правового регулирования.
- 17. Описать разрешение имущественных споров в обществе с ограниченной ответственностью: особенности правового регулирования.
- 18. Охарактеризовать разрешение неимущественных споров в публичном акционерном обществе: особенности правового регулирования.
- 19. Раскрыть проблемы реорганизации корпоративных юридических лиц.
- 20. Сформулировать принцип добросовестности в корпоративных правоотношениях.
- 21. Определить право на иск в корпоративных спорах.
- 22. Охарактеризовать правовое регулирование механизмов противодействия корпоративному захвату и шантажу.
- 23. Раскрыть особенности защиты корпоративных прав в арбитражном судопроизводстве.
- 24. Описать особенность применения корпоративного законодательства при рассмотрении и разрешении корпоративных споров.
- 25. Определить способы защиты прав и законных интересов акционеров.
- 26. Описать развитие законодательного регулирования корпоративных отношений в России.
- 27. Исследовать регулирование корпоративных конфликтов в законодательстве России.
- 28. Описать создание хозяйственных обществ.
- 29. Сравнительно-правовой анализ процедур учреждения и реорганизации.
- 30. Определить специфику корпоративных правоотношений, их обязательственная или sui generis (смешанная) природа.
- 31. Определить способы обеспечения прав акционеров и участников общества с ограниченной ответственностью.
- 32. Охарактеризовать сущность и основания возникновения холдинговых отношений.
- 33. еории сущности юридического лица: общая характеристика основных групп теорий.
- 34. Исследовать иск в защиту прав и законных интересов группы лиц: понятие, сущность, значение.
- 35. Сделать сравнительный анализ иска в защиту интересов группы лиц с институтом процессуального соучастия.
- 36. Определить понятие и признаки корпоративных споров.
- 37. Идентифицировать соотношение корпоративных споров со спорами, возникающими из гражданских и трудовых правоотношений и их отличительные признаки.
- 38. Раскрыть особенности распределения бремени доказывания по корпоративным спорам.
- 39. Исследовать особенности правового регулирования процессуальных сроков при рассмотрении и разрешении корпоративных споров.
- 40. Назвать основания привлечения к административной ответственности хозяйственных обществ.

- 41. Охарактеризовать публичные акционерные общества: особенности правового регулирования / судебного правоприменения.
- 42. Описать государственные корпорации: правовая природа и особенности правового регулирования / судебного правоприменения.
- 43. Корпоративный договор: цель заключения и его структура.
- 44. Защита интересов группы лиц по корпоративным спорам.
- 45. Проанализировать структуру коммерческой корпорации.

Шкала оценивания

«Отлично» (A) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному.

«Хорошо» (В, С) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» (D, E) — теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат оплибки.

«Неудовлетворительно» (FX) - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий.

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

6Методические указания по освоению дисциплины

Курс «Особенности защиты прав и законных интересов юридических лиц по корпоративным спорам» направлен не только на исследование современных проблем корпоративного права и арбитражного процесса в рамках подготовки юристов-цивилистов, но, прежде всего, он преследует более общую цель — правовое воспитание и формирование правовой культуры магистрантов.

Приступая к изучению курса магистрант должен ознакомиться с программой дисциплины, которая содержит основные вопросы по каждой теме. Освоение темы программы следует начинать с изучения соответствующего раздела учебника, где раскрыго содержание темы. Использовать необходимо преимущественно те учебники, которые рекомендованы в перечне основной литературы.

После этого следует изучить действующее законодательство, а затем научную литературу по теме, так как гражданский процесс и арбитражный процесс представляют собой механизмы разрешения правовых конфликтов, которые возникают в материально-правовой сфере. Кроме того, данные механизмы основываются на сложных теоретических положениях корпоративного права и арбитражного процессуального права без освоения, которых нельзя достигнуть положительного результата.

Для того чтобы закрепить понимание следует ответить на контрольные вопросы темы. Для лучшего усвоения лекционного материала необходимо до того, как преподавателем будет проведена лекция по определенной теме, предварительно ознакомиться с темой лекционного занятия, с рекомендованной литературой.

Семинарские занятия предназначены для того, чтобы магистрант получил навыки применения законодательства и теоретических положений при решении конкретных правовых ситуаций. Семинарские занятия являются комплексными, то есть предусматривающими как рассмотрение теоретических вопросов, так и решение ситуационных задач. При подготовке к семинарскому занятию магистрант должен изучить лекционный материал, рекомендованную учебную и научную литературу, нормативно-правовые акты по теме, освоить содержание теоретических вопросов. Затем следует решить предложенные ситуационные задачи по теме. Решение заключается в правильном, с точки зрения права, решении проблемы. Решение должно быть аргументировано ссылками на действующее законодательство.

Семинарское занятие представляет собой активную форму совместной учебно-воспитательной работы магистранта и преподавателя. Главное содержание этого вида учебного занятия — решение ситуационных задач. Цель данного вида занятий — подведение итогов самостоятельной работы студентов, проверка приобретенных знаний, их закрепление; углубленное изучение нормативно-справочного материала по данной отрасли права, использованию полученных знаний на практике.

На семинарских занятиях магистранты обязаны научиться навыкам правильного устного изложения материала перед аудиторией, умело обосновывать свои мысли, защищать убеждения перед оппонентами, вести полемику, овладеть культурой речи.

Темы семинарских занятий на семестр предоставляются студентам заранее до начала семинарских занятий. Каждое семинарское занятие посвящено определенной теме в соответствии учебно-тематическим планом и содержит: теоретические вопросы для обсуждения, ситуационные задачи, перечень необходимых нормативно-правовых актов, и перечень основной и дополнительной литературы. Магистрант обязан, заранее готовится к семинарским занятиям.

Тестовые задания по теме — предусматривают закрепление материала и проверку знаний магистранта по наиболее важным вопросам темы. Для ответа на вопрос теста магистранту необходимо выбрать наиболее полный и правильный ответ, либо вписать свой вариант ответа. При наличии вариантов ответа правильным будет только один вариант.

Итоговый тест предполагает проверку знаний магистрантов успешно работавших весь учебный период при изучении дисциплины. При положительных ответах, результат теста может быть использован в качестве итогового зачета для данной группы магистрантов.

Объем материала выносимого на зачёт основывается на вопросах, содержащихся в настоящей рабочей программе. Зачет является устным, осуществляется без билетов.

При подготовке к занятиям следует использовать материалы официальных периодических изданий, электронные правовые базы «Гарант», «КонсультантПлюс», поскольку большинство рекомендуемых источников литературы и права имеются в данных ресурсах. Данные правовые справочные системы доступны в интернет-классе научной библиотеки СЗИУ. Следует также использовать электронные учебники электронно - библиотечной системы (ЭБС) «Айбукс», электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Лань» и статьи из периодических изданий по общественным и гуманитарным наукам «Ист-Вью», энциклопедии, словари, справочники «Рубрикон», полные тексты диссертаций и авторефератов Электронная Библиотека Диссертаций РГБ, а также англоязычные ресурсы EBSCO Publishing - доступ к мультидисциплинарным полнотекстовым базам данных различных мировых издательств по гуманитарным областям знаний, рефератам и полным текстам публикаций из научных и научно-популярных журналов. Для того чтобы использовать все вышеперечисленные ресурсы необходимо зайти на сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.nu/.

Самостоятельная работа магистрантов — это способ активного, целенаправленного приобретения ими новых знаний и умений без непосредственного участия в этом процессе преподавателей. В настоящее время организация СР рассматривается в рамках всей системы управления качеством обучения магистрантов вследствие очевидных причин: внедрение в процесс обучения теорий, развивающих творчество и инициативу личности на основе самостоятельной деятельности; изменение форм и методов обучения; внедрение информационных технологий.

Самостоятельная работа магистрантов проводится с целью:

- 1. систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений;
- 2. углубления и расширения теоретических знаний;
- 3. формирования умений использовать справочную литературу;

- 4. развития познавательных способностей и активности магистрантов: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;
- 5. формирования самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;

6. развития навыков исследовательской работы.

Организационные мероприятия, обеспечивающие нормальное функционирование самостоятельной работы, основываются на следующих предпосылках:

- самостоятельная работа должна быть конкретной по своей предметной направленности;
- самостоятельная работа должна сопровождаться эффективным, непрерывным контролем и оценкой ее результатов.

Предметно и содержательно самостоятельная работа магистрантов определяется образовательным стандартом, образовательной программой и рабочей программой учебной дисциплины, содержанием учебников, учебных пособий и методических рекомендаций. СР по изучению дисциплины включает следующее:

- подготовку к текущим занятиям;
- изучение учебного материала, вынесенного на самостоятельную проработку;
- выполнение заданий, решение ситуационных задач, домашних заданий, выполнение индивидуально полученных заданий или предложенных по личной инициативе магистранта;
- участие в конкурсах и другие работы, выполняемые не в обязательном порядке под руководством преподавателя или без его руководства.

7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет

7.1Основная литература

- 1. Актуальные проблемы и задачи корпоративного права : монография / В. В. Романова, Ф. Й. Зеккер, М. В. Фромманн [и др.] ; под редакцией В. В. Романовой ; перевод М. А. Гришина, С. Г. Гасанов. Москва : Юрист, 2020. 237 с. ISBN 978-5-94103-432-1. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/99915.html (дата обращения: 15.03.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Жарикова, М. Н. Корпоративный договор: проблемы правового регулирования / М. Н. Жарикова; под редакцией С. Ю. Филипповой. Москва: Зерцало-М, 2021. 168 с. ISBN 978-5-94373-491-5. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/111794.html (дата обращения: 15.03.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Гутников О.В. Корпоративная ответственность в гражданском праве: монография / О.В. Гутников. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, 2019. 488 с. ISBN 978-5-6041897-3-3. Текст : электронный // СПС «КонсультантПлюс» https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=CMB&n=18834#XmCkFeTiyB1h clW7 (дата обращения 12.04.2023).
- 4. Ломакин Д.В. Коммерческие корпорации как субъекты корпоративных правоотношений: учебное пособие / Д.В. Ломакин.— М: СТАТУТ, 2020. —146 с. ISBN 978-5-8354-1626-4 (в обл.). Текст : электронный // СПС «КонсультантПлюс» file:///C:/Users/Admin/Documents/КОРПОРАТИВ%20СПОРЫ/КОРПОР%20споры/kommerc heskie_korporacii_kak_subekty_korporativnyh_pravootnoshenij_uchebnoe_posobie%20(1).pdf (дата обращения 21.04.2023).
- 5. Суханов Е.А. Проблемы кодификации корпоративного и вещного права: Избранные труды 2013–2017 гг. М.: Статут, 2018.— 496 с. ISBN 978-5-8354-1449-9 (в пер.). Текст : электронный // СПС «КонсультантПлюс» file:///C:/Users/Admin/Documents/КОРПОРАТИВ%20СПОРЫ/КОРПОР%20споры/problemy _kodifikacii_korporativnogo_i_veshchnogo_prava.pdf (дата обращение: 11.05.2023).

6.Федоров, А. Ю. Корпоративная преступность. Введение в проблему : монография / А. Ю. Федоров. — 2-е изд. — Саратов : Вузовское образование, 2019. — 125 с. — ISBN 978-5-4487-0328-7. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/79760.html (дата обращения: 19.08.2021). — Режим доступа: для авторизир. Пользователей

7.2.Дополнительная литература

- 1. Берзон, Николай Иосифович. Корпоративные финансы [Электронный ресурс] : учеб. пособие для академ. бакалавриата / Н. И. Берзона. Электрон. дан. М. : Юрайт, 2018. 212 с.
- 2. Киреева Ж.Б., Захарова Г.С. Проблемные аспекты корпоративных споров. // Юристь-Правоведь. 2019. № 3 (90).— С. 208 214. Текст : электронный file:///C:/Users/Admin/Documents/КОРПОРАТИВ%20СПОРЫ/КОРПОР%20споры/problemnye-aspekty-korporativnyh-sporov%20(1).pdf (дата обращения: 04.03. 2023).
- 3. Никитушкина, Ирина Владимировна. Корпоративные финансы [Электронный ресурс] : учебник для академ. бакалавриата / И. В. Никитушкина, С. Г. Макарова, С. С. Студников ; под общ. ред. И. В. Никитушкиной ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. 2-е изд., перераб. и доп. Электрон. дан. М. : Юрайт, 2018. 521 с.
- 4. Макарова, Ольга Александровна. Корпоративное право [Электронный ресурс] : учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / О. А. Макарова ; предисл. В. Ф. Попондопуло. 3-е изд., перераб. и доп. Электрон. дан. М. : Юрайт, 2018. 413 с..
- 5 Федоров А. Ю. Корпоративный шантаж. Криминологическая характеристика и противодействие : монография / А. Ю. Федоров. 2-е изд. Саратов : Вузовское образование, 2019. 124 с. ISBN 978-5-4487-0329-4. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/79761.html (дата обращения: 19.08.2021). Режим доступа: для авторизир. пользователей

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования, в ред. от 01.07.2020) http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 28399/.
- 2. Федеральный конституционный закон от 28.04.1995№ 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в Российской Федерации» (ред. от 16.04.2022) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 07.08.2014.
- 3. Федеральный конституционный закон от 07.02.2011 № 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 7. Ст. 898; 2011. № 23. Ст. 2240
- 4. Федеральный конституционный закон «О Верховном Суде Российской Федерации» от 05.02.2014 № 3-ФКЗ (ред. от 14.07.2022) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 6. Ст. 550.
- 5. Арбигражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 № 95-ФЗ (ред. от 18.03.2023)// Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.10.2015.
- 6. Гражданский процессуальный кодекс РФ от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 26.04.2023) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 19.12.2016.
- 7. Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ (ред. от 16.04.2022) «Об обществах с ограниченной ответственностью» Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.10.2015.
- 7. Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ (ред. от 01.01.2023) «Об акционерных обществах» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.10.2015.
- 8. Федеральный закон от 03.12.2011 № 380-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О хозяйственных партнерствах» Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.10.2015.
- 9. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (в ред. от 28.12.2022) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 43. Ст. 4190; 2013. № 27. Ст. 3481; 2014. 11. Ст. 1098.

Судебная практика

- 10. О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.09.2015 N 43 (ред. от 22.06.2021) [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=11258 (дата обращения 30.03.2023).
- 11. О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела: <u>Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21 января 2016 года № 1</u> // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.03.2023).
- 12. О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств: <u>Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2016 года № 7</u> // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 13. О применении судами некоторых положений части I Гражданского кодекса Российской Федерации: Постановление Верховного Суда РФ от 23.06.2015 № 25.
- 14. О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.09.2015. № 43.
- 15. О некоторых вопросах, возникающих при рассмотрении дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок: <u>Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 марта 2016 года № 11</u> // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 16. О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса Российской Федерации об обязательствах и их исполнении: <u>Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22 ноября 2016 года № 54</u> // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 17. О некоторых вопросах, связанных с введением в действие процедур, применяемых в делах о несостоятельности (банкротстве) граждан: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 13 октября 2015 года № 45 // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 18. О некоторых вопросах применения Федерального закона «Об акционерных обществах»: Постановление Пленума Высшего Арбигражного Суда Российской Федерации № 19 от 18.11.2003 (ред. от 16.05.2014) // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show-pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 19. О практике рассмотрения арбитражными судами заявление о принятии обеспечительных мер, связанных с запретом проводить общие собрания акционеров: Постановление № 11 Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 09.07.2003 // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?ld=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 20. О некоторых вопросах практики применения Федерального закона «О государственной регистрации выпусков акций, размещенных до вступления в силу Федерального закона «О рынке ценных бумаг» без государственной регистрацииПостановление № 90 Пленума Высшего Арбигражного Суда Российской Федерации от 17.12.2009 // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 21. О некоторых вопросах, связанных с обращением взыскания на акции: Постановление № 4 Пленума Высшего Арбигражного Суда Российской Федерации от 03.03.1999 // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show_pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 22. О некоторых вопросах возмещения убытков лицами, входящими в состав органов юридического лица: Постановление № 62 Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации

- от 30.07.2013. // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 23. О некоторых вопросах применения Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью»: Постановление Пленума Верховного Суда РФ, Пленума ВАС РФ от 09.12.1999№ 90/14.
- 15. Информационное письмо Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 10.12.1992 № С-13/ОП-357 «О разрешении споров, связанных с учреждением, реорганизацией и ликвидацией предприятий». // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 16. Информационное письмо Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 25.06.2009 № 131 «Обзор практики рассмотрения арбитражными судами споров о преимущественном приобретении акций закрыпых акционерных обществ» // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).
- 17. Информационное письмо Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 13.03.2001 № 62 «Обзор практики разрешения споров, связанных с заключением хозяйственными обществами крупных сделок и сделок, в совершении которых имеется заинтересованность» // [Электронный ресурс] Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/Show pdf.php?Id=11258 (дата обращения 01.02.2023).

7.4. Интернет ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю. Русскоязычные ресурсы: - учебныки, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воокли; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических

- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;

Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

7.5. Иные источники

1. Сайт: Министерства Юстиции РФ: www.minjust.ru/

изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.

- 2. Сайт: Верховного Суда РФ: www.supcourt.ru/
- 3. Сайт Центрального Банка Российской Федерации: www.cbr.ru
- 3. Сайт: Научной библиотеки СЗИУ: http://nwapa.spb.ru/:
- 3.1. Электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Айбукс»
- 3.2. Электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Лань»
- 3.3. Статьи из периодических изданий по общественным и гуманитарным наукам «Ист-Вью»
- 3.4. Энциклопедии, словари, справочники «Рубрикон»
- 3.5. Полные тексты диссертаций и авторефератов Электронная Библиотека Диссертаций РГБ
- 3.6. EBSCO Publishing мультидисциплинарные полнотекстовые базы данных различных мировых издательств по гуманитарным областям знаний, рефератам и полным текстам публикаций из научных и научно-популярных журналов.

8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Лекции и семинарские занятия проводятся с применением мультимедийных и Интернет-технологий. В процессе обучения может быть также использовано компьютерное тестирование. Курс, в частности, включает в себя:

- использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций;
- методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов);
- интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы);
- Информационные справочные системы: http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

№п/п	Наименование				
1.	Специализированные залы для проведения лекций:				
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,				
	оборудованные посадочными местами				
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы;				
	звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов				